

产业振兴唤醒乡村资源

# 宝山洋桥村探索农旅融合宜居水乡

□记者 施勰斌

位于宝山区罗泾镇最北部的洋桥村，不仅拥有毗邻长江、水清天蓝林密的自然生态禀赋，还因与江苏省浏河镇交界，成为两地农旅资源融会贯通的桥梁。

作为罗泾镇打造乡村振兴示范片区“五村联动”的重要一环，近年来，洋桥村立足资源禀赋，强化党建引领，以农庄休闲为特色，以“行知行”第三空间劳动教育实践基地、“杨柳青青”度假园区为产业亮点，持续盘活闲置宅基地和农房，进一步打造以“水乡田园 芸见洋桥”为主题的芋香田园村。

从空中俯瞰，五村由东至西依次排开，由一条蜿蜒的乡间小路串联起来。经过示范村建设，洋桥村依然保留着过去的质朴与静谧，是不可多得的生态村庄。实现蜕变的是，村里的产业更多元了、公共设施也更完善了，随着“行知行”第三空间劳动教育实践基地的不断升级，“五村联动”的最后一环得以补齐，村里的闲置土地得到合理利用，村民闲置农宅在研学产业的带动下，焕发出新的活力。

由于洋桥村大部分土地在市永久基本农田保护区范围内，农业始终是这里的主产业。过去，洋桥村的农田主要种植宝山优质稻米“宝农34”。随着乡村振兴工作的推进，罗泾镇在“五村联动”的背景下，对洋桥村的产业进行了调整，重新建设了稻米储存、加工的场所，同时对村内的稻米工坊进行了升级改造，发展研学产业。2022年，洋桥村与宝山区教育局合作，稻米工坊变身成“行知行”第三空间劳动教育实践基地，为宝山区中小学生提供田间劳作、手工制作、自然探究等劳动实践课程。

如今，每周一至周五，“第三空间”都会迎来学校师生来到这里体验各类手工制作，参与劳动学习。在这里，学生们可以体验到根据季节、学龄设置的多样化劳动课程，如插秧、割稻、制作甜品、磨豆腐、木工体验等等。“第三空间”的入驻，不仅让学生“接地气”，更带动了洋桥村村民增收，增加了村民再就业机会。“以前我长期在外面打工，哪里需要木工我就到哪里去干活，早出晚归，挺辛苦的。现在年纪大了，孩子们都不让我出去干活，在家又闲

不住。没想到现在不出村就能有活干，收入还不少。”今年60多岁的杨师傅从事木匠工作已有40多年，是“第三空间”的木工老师，负责教孩子们了解并动手制作榫卯结构的木制品。杨师傅十分珍惜这份工作，每天都会提前1小时到岗，仔细地为每一块木材做好划线、检查学生用的工具是否有损坏，盘点上课所需要的耗材，做好充足的教学准备。“每天和孩子们在一起很开心，时间过得特别快。”

经过“第三空间”原团队12名员工的课程开发与传帮带，当前已新招募了50多名洋桥村及周边乡村的村民担任课程主讲与助教老师，主要为年轻全职妈妈与乡村手艺人，共计新增60多个岗位助力罗泾乡村振兴示范片区村民再就业。

随着“第三空间”研学产业逐渐发展，过去在乡村“沉睡”的老宅也获得了新生。村内闲置的“百年老宅”在这次产业转型中获得二次利用，成为教育产业的延伸区域。“第三空间”负责人看中其文化价值，将老宅打造成非遗文化传承中心，让孩子们可以在其中沉浸式体验非遗制作。“这里有老灶头，



可以很好地还原我们罗泾非遗四喜风糕的制作场景。”罗泾镇洋桥村党总支书记张磊介绍说，洋桥村对“百年老宅”做了修旧如旧的外立面维护，并对内部做了空间优化，同时还联系了12名宝山地区的非物质文化遗产传承人，计划开展“一月一非遗”活动，进一步丰富活动内容，拓宽受众人群，让更多人参与其中。此外，还将另一处闲置农房转型改造成为“古法制香”手工坊，拓展研学体验。而为研学基地教师们提供午餐的“泾泾有味”食堂也是由一处闲置宅基地改造而成的。

此外，毗邻江苏太仓的地理优势也让洋桥村开始探索“一脚踏两省”的乡村旅游发展。“作为上海的北大门，这里与江苏太仓浏河镇仅一桥之隔。我们两地资源可以互补共享，吸引更多游客前来，体验不一样的游玩乐趣。”张磊表示，洋桥村正在建设的高端民宿项目“杨柳青青”，未来将成为留住游客的核心项目。该项目还将带动村民把闲置农房打造成农家乐和主题民宿，以此吸引更多游客留宿。洋桥村将用好两地联通的特殊资源禀赋，联动发展，将乡村产业进一步做大做强。

□记者 赵一苇

## 嘉定『甜蜜引擎』 助力草莓产业高质量发展

近日，以“乐享‘莓’好季，甜蜜‘嘉’乡味”为主题的2025年嘉定区地产优质草莓宣传推介活动暨绿色安全生产培训会在嘉定区农业服务中心举行。活动由嘉定区农业技术推广服务中心和嘉定区农作物学会联合主办，旨在推进嘉定草莓产业高质量发展，培育优质品牌，扩大品牌影响力。

此次推介活动吸引了全区6个镇36家草莓生产合作社与种植户参加，共选送36个优质草莓样品，并展示了“嘉宝”“粉玉”“真红美玲”“紫金香雪”等12个新优品种。活动现场，色泽红润、果香四溢的嘉定草莓受到嘉宾高度评价。专家从外观和内在品质两方面对样品进行严格评审，评选出了金奖、最受欢迎奖以及嘉定区草莓精品采摘园。

与此同时，嘉定区草莓绿色安全生产培训会同步举行。上海市农业技术推广服务中心高级农艺师成玮、上海交通大学教授连红莉、上海市农业科学院研究员高清华分别围绕草莓绿色生产、草莓种植痛点、国外草莓产业发展及新优品种（系）等主题进行分享，为种植户提供技术指导。

近年来，嘉定以科技兴农、质量强农、品牌富农为导向，推动了草莓产业从传统农业向标准化、品牌化、现代化转型，助力农民增收致富，提升嘉定草莓的知名度和美誉度。嘉定区农业农村委副主任金银淑表示，此次活动展现了种植者匠心与农业科技力量，未来嘉定将持续通过技术培训、产销对接、电商赋能等措施，推动“草莓+”融合发展，延伸产业链，提升附加值，让草莓成为乡村产业振兴的“甜蜜引擎”。

## 青浦徐姚村多元积分制“积”活村民参与积极性

（上接2版）

### 村民、租户一个都不能少

据了解，徐姚村户籍人口2112人，实际居住不到千人，由于靠近工业园区等因素，外来居住人口达2122人，乡村治理面临“人户分离”等问题。对此，徐姚村因地制宜实施“四责管理、三色挂牌”和“租管家”平台出租房治理机制，将“房屋租赁”作为积分制细则之一，将是否有私自乱拉线、是否违规使用液化气瓶、是否有群租现象、是否有违法经营、是否有消防安全隐患等情况细化为积分任务之列，将外来租户群体的日常行为也纳入其中。

此外，镇级“租管家”平台的2.0版本，成为徐姚村村级治理体系中不可或缺的“妙手棋”。扫一扫“租管家”二维码，租户和房东均可自行完成自主登记和备案，“这样一来，我们在入户走访前就可获得部分基础信息，为我们基层工作者减负不少。”沈怡介绍，主动登记租赁户信息也是积分细则的内容之一，随后相关部门会上门进行信息核查登记，再将可能存在的安全隐患等各类问题进

行反馈，及时督促房东、租客整改落实，方能获得积分。

据悉，经过一段时间的推行，如今的徐姚村租客登记率保持在99%以上、垃圾分类分拣率持续保持在95%以上、人居环境检查合格率维持在90%左右。

### 积分“兑”出乡村文明新风尚

“自从有了积分制度，我家的洗衣液、卫生纸等日常生活用品，就再也不用去超市购买了，对照细则完成任务，给我们的生活带来不少实惠。”村民李大妈发自内心地赞同。

运用好积分制，将积分与物质奖励、精神奖励相挂钩，鼓励村民全方位全过程参与乡村治理，推动村民由“被动管理”向“主动作为”转变，是积分制管理的初衷和落脚点。

结合各类检查、负面清单和零容忍事项等任务，以季度为时间单位进行积分结算，徐姚村都会评选出典型榜样，进行积分兑换活动，以年度积分累计，评选优秀荣誉称号。“做得好”有加分，“没做好”要扣分，激发村民之间比学赶超、争当先进的浓厚氛围，促使越来越多村民在积分制工作

中由“旁观者”转变为“参与者”。

村民张雪明告诉记者，有了积分制兑换活动，对照村规民约主动规范自己的行为，垃圾分类要做好，宅前屋后要打理干净，大家的积极性都很高，都是发自内心想让村庄变美变干净。

不仅如此，村民意识到自己的行为不仅关乎个人和家庭的荣誉与积分获取，也与整个乡村的环境改善和文明建设息息相关，因此还积极主动地配合村里开展的散埋乱葬整治工作。“如果该户没有散埋乱葬行为，可以获得积分制中的‘移风易俗’任务积分，村民的配合度还是很高的，目前我们村没有新建的公墓和农村公益性墓地以外的坟莹，整治工作已完成过半。”村干部介绍道。

徐姚村党总支书记杨春刚表示，乡村治理积分制作为一种新型治理模式，在提升乡村治理效能、激发村民参与积极性等方面展现出显著优势。他表示，通过积分制各项工作的开展，可明显看到村民参与治理的积极性有所提升，乡村环境得到了进一步改善，乡村凝聚力持续增强。